

北外是顶级情报学校？ 波兰@美国官方是为什么



1月11日，波兰公共电视频道TVP报道称，被捕的中国公民是一名华为员工。波兰特勤局副局长称，“这名中国公民是就职于一家大型电子公司的商人……遭逮捕的波兰公民则是网络业务圈内的知名人士”。波兰安全部门还搜查了华为的当地办事处，以及另一名被捕波兰公民所在的电信公司Orange Polska。另外，二人的住宅也被搜查。根据波兰国家通讯社消息，被捕的二人将被拘留3个月。

中国驻波兰大使馆新闻发言人表示，中国驻波兰大使馆第一时间约见了波兰外交部，要求波方尽快向中方就事件情况进行领事通报，尽早安排领事探视，依法、公正、妥善处理此案，切实保障当事人合法权益、安全和人道主义待遇。

声明

华为先后发了两个声明

11日的第一个：我们获悉了相关信息，正在进一步了解情况，对此暂时没有更多评论。华为公司一直遵守业务所在国的所有适用法律法规，合规经营，并要求所有员工遵守所在国法律法规。

12日傍晚，另一则声明：

华为波兰代表处员工王伟晶因个人原因涉嫌违反波兰法律而被逮捕调查，该事件对华为的全球声誉造成了不良影响，依据公司劳动合同相关管理规定，华为决定立刻终止与王伟晶的雇佣关系。

华为公司一直遵守业务所在国的所有适用法律法规，合规经营，并要求所有员工遵守所在国法律法规。

回应

中国外交部作出了回应

中方高度关注王伟晶被波兰内部安全局拘押事件，中国驻波兰使馆已第一时间约见波外交部，要求波方尽快向中方就案件情况进行领事通报，尽早安排领事探视，依法、公正、妥善处理此案，切实保障当事人合法权益、安全和人道主义待遇。

疑问

北外是中国顶级情报学校？

波兰PAP新闻社报道称，另一名被逮捕的嫌疑人名皮奥特·D，系波兰国家安全局前高级官员，能接触到敏感信息，包括波兰政府内部传递机密信息的通信系统。此人在波兰IT圈颇为知名。报道称，这二人被指控对波兰实施间谍行为，但相关指控细节并未公布。波兰电台称，若罪名成立，二人可能获刑10年。此外，此案由波兰国家安全局主要负责调查，受到华沙国家检察官办公室打击有组织犯罪和腐败司马佐夫舍省分部监督。目前两人均未认罪。

Orange是法国电信运营商，该公司在波兰的发言人亚布柴尼斯基表示，“波兰安全部门带走了我们一名员工的一些资料，我们不知道这些资料是否与他的职务工作有关。我们仍然与波兰国家安全局保持沟通，并随时准备提供任何信息”。

值得注意的是，美国国际合众社在报道相关事件的时候，还有这么一句话：这名被指控的中国公民，曾在北京驻格但斯克领事馆工作，毕业于中国顶级情报学校。

仔细核对了多个信源，这名被捕的中国公民，曾在外交部工作不假，但毕业于北京外国语大学。

这是美国第二大通讯社的报道啊，引述的还是波兰官员提供的信息。

北外的同学们，原来你们都就读于中国顶级情报学校啊？！

猜测

疑与美国有关

波兰国家情报机关发言人扎瑞于11日在推特上宣布被捕人员身份时，将美国CIA、FBI、国务院等在内的6个部门全部@了一遍。

这是你波兰的事情，@欧洲相关部门一下，多少还说得过去，毕竟波兰是欧盟成员国。但你@那么多美国部门，是不是也太直白了一点，意思应该也再清楚不过，这是在告诉美国：美国，我抓人了啊！

此举引发外界猜测，本次华为高管被抓疑与美国有关。

另一方面，也就在1月11日当天，美国政府宣布，将与波兰共同举办一场中东问题国际会议，着重讨论伊朗问题。要知道波兰离中东远得很，而且讨论中东问题难道不应该在中东吗？现在却选择在波兰。

波兰抓华为员工背后有美国的影子，这是更值得人们怀疑的方向。波兰这些年总体上同中国的关系发展顺利，同时这个国家高度亲美。这两年的新情况是，它作为北约成员国在争取美国向波兰驻军。加拿大帮着美国抓孟晚舟之后，引起中加关系的严重恶化，抓华为公司的人高度敏感，但是存在波兰逞能博取美国赞赏的可能性。

“许多指控，没有实证”，德国《南德意志报》称，在美国的要求下，先是澳大利亚、新西兰和日本，然后是英国，还有捷克，越来越多的国家警告华为的安全风险，但各国并没有发现任何不当行为的证据。

一名中国国际问题专家11日表示，波兰此次逮捕行动背后可能有美国的影子。波兰这几年拼命讨好美国，希望拉美国在波兰设立军事基地对抗俄罗斯，因此，不排除波兰采取这种公开行动，做给美国看。

■综合央视、参考消息、环球时报、新浪

